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Verifica sommativa  Unità 2 – Testo espositivo
Leggi con attenzione il testo e svolgi gli esercizi che seguono.

Mario Tozzi - Federico Taddia

Perché i vulcani si svegliano?

Un vulcano è come una bottiglia di vino frizzante. Se scuotiamo la bottiglia e liberiamo il tappo dalla reticella, il tappo salta. Questo fenomeno è dovuto ai gas disciolti dentro al liquido.

Chi è che scuote i vulcani? 

La Terra, ovviamente. Nelle sue profondità riposa il magma, un materiale fuso composto da minerali e da una grande quantità di gas. È contenuto in veri e propri serbatoi sotterranei, chiamati camere magmatiche, che ogni tanto si rompono, aprendo un canale verso la superficie. Quando si rompe il “tappo” di roccia, i gas si liberano, il magma sale in superficie, ed ecco l’eruzione! Il magma, che ha perso i gas, esce e cambia forma e nome: diventa lava.

Possiamo far riaddormentare i vulcani se si svegliano troppo spesso?

Sono ben poche le cose che possiamo fare di fronte alla forza della Terra. Fortunatamente, però, i vulcani si spengono da soli, senza il nostro intervento. Basta pazientare almeno mezzo milione di anni e nel frattempo stargli lontano... Ti sconsiglio di entrare in un vulcano attivo per tentare di spegnerlo. Anche perché cosa ci sia là dentro non lo sappiamo di preciso.

Di eruzioni ce ne sono di svariati tipi, e come puoi immaginare sono legate a storie abbastanza movimentate. Partiamo da un’eruzione famosissima: quella che distrusse Pompei.

Che tipo di eruzione fu?

La chiamiamo “pliniana” perché ce l’ha descritta lo scrittore e naturalista romano Plinio, che stava dalle parti di Pompei ed Ercolano quasi duemila anni fa, ai tempi della fatidica eruzione del Vesuvio. Si tratta di un’eruzione molto violenta, che genera caratteristiche nubi di fuoco a forma di pino mediterraneo. È un’esplosione velocissima. La nube di fuoco scende dalle pendici del vulcano coprendo anche un chilometro di distanza in dieci secondi e distruggendo qualunque cosa incontri lungo la propria strada. Le eruzioni pliniane sono piuttosto frequenti e disastrose. C’è un secondo tipo di eruzione, e anche questo ha a che fare con l’Italia.
Non siamo molto fortunati, direi.

Non proprio, se pensi che in Sicilia una delle isole Eolie si chiama proprio… Vulcano! Da lei prendono il nome le eruzioni vulcaniane. Queste esplosioni sono talmente violente che talvolta arrivano a distruggere il cono stesso del vulcano. Sono facili da distinguere: fumo e ceneri vengono scagliati verso l’alto per centinaia di metri, in dense nubi grigie a forma di ombrello che lentamente ricadono a terra. Nei periodi di quiete, nel cono del vulcano si formano tappi di roccia lavica che ostruiscono il condotto, rendendo ancora più esplosive e spettacolari le successive eruzioni. 

Sto iniziando ad avere un po’ di paura. Possiamo allontanarci per favore?

Va bene, fifone, allora ti parlo delle eruzioni di tipo hawaiano, tipiche delle isole Hawaii, al largo dell’Oceano Pacifico. È abbastanza lontano?

Sì, molto meglio. Sono pronto per un racconto distruttivo adesso.

Rimarrai deluso, perché le eruzioni hawaiane sono molto tranquille. La lava basaltica fuoriesce molto fluidamente, senza esplosioni, formando laghetti e fontane che rappresentano una grande attrattiva turistica. 

(da M. Tozzi - F. Taddia, Perché i vulcani si svegliano? 
Giunti Editoriale Scienza (rid. e adattamento)
COMPRENDERE

1.
Che cos’è una camera magmatica? (1 punto) 


Punti: …../1

2.
Che cosa succede quando si rompe il “tappo” di roccia di una camera magmatica? (1 punto) 


Punti: …../1

3.
Perché l’eruzione del Vesuvio è chiamata pliniana? (1 punto) 


Punti: …../1

4.
Perché l’eruzione pliniana è molto distruttiva? (1 punto) 


Punti: …../1

5.
Quali caratteristiche presenta l’eruzione vulcaniana? (1 punto) 


Punti: …../1

6.
Quali caratteristiche presenta l’eruzione hawaiana? (1 punto) 


Punti: …../1

7.
Completa le seguenti affermazioni con il termine corretto. (1 punto per ogni risposta corretta)

1. Sono 
 le cose che possiamo fare di fronte alla forza della Terra.

2. Le eruzioni hawaiane rappresentano una grande 
 turistica. 

3. Due tipi di eruzione vulcanica hanno a che fare con 
 .

4. Pompei è stata distrutta da un’eruzione di tipo 
 .
Punti: …../4

Punteggio totale: …../10

Valutazione complessiva  ......
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